

不想做空姐也能学空乘

梳理空乘及相关专业的就业“底牌”



空乘专业一直是热门就业专业，虽然

2020年新冠疫情对航空业造成了很大影响，但一方面中国在新冠疫情防控方面取得了阶段性胜利，航空业开始强劲复苏；另一方面，空乘及相关专业毕业生，并不是只能当“空姐空少”的。记者就来梳理一下空乘及相关专业的就业“底牌”。

记者 郭漪

和空乘相关的专业多达十几个

根据阳光高考招考平台提供的专业数据，和空乘有关的专业多达十几个，下面来看这些专业的一些简单介绍。

空乘专业在教育部公布的专业目录中，属于专科层次，属于交通运输门类中，航空运输类专业中的一个，所以关于空乘的专业基本都是专科层次，主要分为管理服务和技术两个类型。

300多所高校开设管理服务类专业

目前与空乘有关，可以算作管理服务类的专业有民航运输、空中乘务、民航安全技术管理、民航空中安全保卫、机场运行、机场场务技术与管理、航空油料、航空物流共计8个专业，其中以开设空中乘务专业为主的大学较多，目前全国有300多所，毕业生一般从事空姐、安检、票务、VIP客服等职业。

技术类专业偏向于民航航空领域

一般来说，航空运输类中的技术类专业，和空乘本身的关联性不大，主要偏向于民航航空领域，这类专业有直升机驾驶技术、飞机机电设备维修、飞机电子设备维修、航空地面设备维修、通用航空器维修、飞机结构修理等，目前开设有该类专业的院校不多，全国满打满算专科层次的院校不到100所，一般都是航空类工科院校，比如西安航空职业技术学院、江西航空职业技术学院、江苏航空职业技术学院等。

■梳理空乘服务类专业就业方向

空中乘务

主要职责是在民航飞机上为乘客供应饮品、餐食，让乘客在旅途中觉得安全和舒适，以及在紧急情况下可以指导乘客正确使用机上安全设备，并帮助乘客逃离飞机等。

航空安保(安全员)

在飞机上主要负责乘客的安全并满足乘客的需求，为其提供相关服务。负责保障机舱乘客安全，防止发生意外事故，有必要的话还需配合乘务员的工作。

乘务长

带领航空乘务组，根据航线特点、乘务员工作特点来安排工作，承担起空中乘务的服务责任，能够及时清晰地解决客舱中发生的问题。

安检员

需要考取民航安全检查员证

书。主要负责维持机场秩序，负责机场安检工作，引导乘客进入安检区域，为保护航空器、机场和旅客人身安全做好防范工作。

专业老师

专业老师主要是培养未来民航人，传授专业技能，教书育人，为人师表。从事老师岗位的工作人员，往往是经验丰富的乘务员转岗首选，工作时间更加稳定，但需要考取相关证书。如果是从空姐转岗做这个专业的教师，就会有工作经验优势；如果毕业后直接从事这个专业的教师，就有专注职业发展领域的优势。

机场VIP接待

主要负责贵宾接待，在保障旅客服务需求的前提下，能充分满足要客、贵宾方便、快捷、私密、尊贵的服务需求，为VIP客户提供舒适的乘机环境。

票务专员

主要是咨询、订票、改签、退票。票务工作虽然比较累，但是有六险一金，各方面待遇也还不错。

值机员

主要负责旅客登机牌办理，回答乘务问题，提供候机、行李查询及行李的托运，在航班延误时，安抚旅客的心情、处理旅客问题。

公司文员

一般行政岗主要就是负责公司的沟通、联络及考勤方面的处理，工作内容相对于空乘来说简单、轻松。对于长期在天上飞的空乘来说，想“落地”稳定下来的话，是个很好的选择。

邮轮服务管理和海乘服务与管理人员

主要从事邮轮方面的工作，餐厅服

务管理、客房管理、商场管理、人事及证件管理、安全检查、岸上导游都可从事。

航空物流人员

从事空港机场运营、航空货物运输、民航运行行李运输、民航航材采购、报关、储运等民航物流服务工作。

高铁动车服务人员

在国际、国内各大铁路从事高铁、动车、地铁等乘务、安检、票务工作。

以上只是空乘专业毕业后可从事的职业领域，如果细分到职业，可罗列出几十种，对于想要学习空乘相关专业的学生来说，可以根据自身情况及毕业后希望从事的方向进行选择，只要用心学习，努力为梦想奋斗，毕业后就一定可以找到适合自己的好工作。